

АНАЛИЗ

на

дейността на Агенцията за българите в чужбина
през 1995 – 1996 г.

I. ОБЩИ БЕЛЕЖКИ

Агенцията за българите в чужбина е създадена с Постановление № 180 на Министерския съвет от 18 септември 1992 г. Тя е орган на правителството за осъществяване на държавната политика спрямо нашите сънародници, които живеят извън страната. Основните функции и задачи на Агенцията са определени от този акт и от Правилника за нейното устройство и дейност, утвърден с Постановление № 250 на Министерския съвет от 10 декември 1992 г.: да поддържа връзки с българите в чужбина и организациите им; да организира, координира и финансира изучаване на проблемите им и изготвя анализи, прогнози и проекти за нормативни актове; да координира, подпомага и контролира дейността по тези, както и по образователни, културни и информационни въпроси на министерствата и другите ведомства; да участва в международната дейност в рамките на компетенциите си.

С Постановление № 161 на Министерския съвет от 15 септември 1994 г. Агенцията разширява своите функции по посока на оказване финансова помощ на установяващите се трайно в страната лица от българска народност.

II. ПРОБЛЕМИ НА БЪЛГАРСКАТА ДИАСПОРА

Българската диаспора днес наброява повече от два милиона наши сънародници. Те са част от българската нация и същевременно трябва да бъдат лоялни граждани на държавите, в които живеят.

Създадени в резултат на различни причини и обстоятелства, отделните български общности се развиват в разнообразни политически, географски, икономически, културни, религиозни, етнически и други условия. Това предопределя до голяма степен специфичното състояние и проблемите, пред които са изправени сега нашите сънародници по света.

На Балканите и в ОНД е налице изявен и компактен български етнически елемент, съхранил в значителна степен българското си самосъзнание. Същевременно той е обременен с тежки проблеми, резултат от икономическа криза, религиозни и други конфликти. Съществуват и се задълбочават процеси на национална, културна и религиозна асимилация, особено в съседните балкански страни. През последните няколко години се проявява желание българи от Украйна, Молдова, Казахстан, Русия трайно да се установят в нашата страна. Причините за това са свързани със стопанска и друга нестабилност, с напрежение от различен характер в тези райони. Не